

加强协调沟通 确保项目建设

商城县召开赤城路北扩和新华学校项目建设工作第二次推进会

本报讯(杨金龙)近日,商城县赤城路北扩和新华学校项目建设工作第二次推进会在鲇鱼山街道十里头社区会议室召开。县委常委、宣传部部长、副县长吴炳辉主持会议并讲话,县领导刘明智出席会议。

吴炳辉强调,要解放思想、发动主观能动性,动脑筋、想办法,积极、主动、快速完成土地报批、组卷等要素条件。要加强完善长效运行机制,明确专人坐班,及时协调解决工作的堵点难点问题。要对项目建设进行全面梳理、盘点,及时理清

问题,主动认领任务,统筹协调推进。每三天向大督查办第四督查组报告一次工作进度,确保项目稳步、有效推进。

刘明智指出,要同步推进打好提前量,做好前期的土地房屋预征收调查。新华学校项目林地报批已出市报省,要紧盯着省厅进度,积极主动配合,提供国家审批“要素条件”。加快项目周边配套设施建设,为项目融资做好“接引”。

会上,指挥部成员单位负责同志分别对项目前期准备工作进行了详细汇报,就组

卷、报批、融资难等问题展开讨论研究,并就下一步工作作出具体安排。

县政府办、县委宣传部、县教体局、县发改委、县自然资源局、县住建局、县财政局、县林茶局、县城管局、鲇鱼山街道、县发投集团、县土地与房屋征收中心、县志愿服务联合会主要负责同志参加会议。



传播正能量 弘扬主旋律

商城县举办《河南省文明行为促进条例》短视频大赛

本报讯(饶振威)近日,商城县文明办在新时代文明实践中心举办《河南省文明行为促进条例》短视频大赛,对参赛作品进行现场评审。

据了解,《河南省文明行为促进条例》是督促群众规范自身文明行为的条例,是提升全社会参与精神文明建设、发扬群众积极性和主动性的必要条件。此次参赛作品以短视

频形式为主,内容积极向上,弘扬社会主旋律,传播正能量。视频运用群众语言、身边事例、生活画面来增强作品的吸引力和感染力,在提高作品传播力的同时,向广大群众展现商城精神文明建设的新成效。

通过现场播放参赛作品视频,经评委认真评审后,大赛产生了一二三等奖。

制陶古村落的传承守望



制陶师傅熟练拉坯 吴文狄 摄

吴文狄

7月24日,走进商城县双椿铺镇郭窑村陶瓷厂,成排的土坯房前,摆满了造型古朴的土陶制品,几位制陶师傅聚精会神地和泥、拉坯……“陶土是取自对面盆子山脚下的黏土,其土质立性强、耐高温、结晶度高、质细。烧制出的陶制品亦耐高温、抗酸,轻便耐用,造型美观。”77岁的制陶师傅曹宏厚一边说,一边熟练地拉坯,双手轻柔地把握住飞旋的陶泥,提、拉、挤,陶罐逐渐成形。

郭窑村制陶业起源于明代,依托本地丰富优质的陶土资源,手工制陶传统技艺世代相传,匠心代代相守。2018年郭窑村被评为河南省传统村落,2022年郭窑制陶技艺被评为信阳市非物质文化遗产,洪作明、陈良库等6位师傅先后被命名为商城县民间工匠艺人,姜春海师傅2019年被评为商城县非物质文化遗产代表性项目的代表性传承人和商城县劳动模范。

曹宏厚告诉记者,1971年鼎盛时期陶瓷厂有职工1000多人,能工巧匠300多人,龙窑16条,一年到头都是热火朝天的场面,生产的陶器工艺精湛、种类齐全,产品远销周边近160个县市,一些外地姑娘慕名到郭窑来择婿,现任郭窑村党支部书记、村委会主任张志红就是当时慕名嫁到郭窑姑娘中的一员,可见当时郭窑土陶的魅力和繁荣。

“随着时代的发展,制陶业慢慢衰落,目前郭窑陶瓷厂只剩下1条龙窑一直在勉强维持着,一年只烧4到5窑,以制作瓦盆、茶盏、陶碗、花盆等为主,真正能够熟练制作窑器的不到10人,而且这部分手艺人的年龄都在65岁以上。”该厂负责人姜春海坦言,郭窑的陶器制作工序复杂,要经过挖土、晒土、洗泥、沉泥、运泥、和泥、拉坯、晾干、装窑、烧窑、出窑等20多道工序,仅学习拉坯没有3年以上时间难成为熟练工,保证成品率至关重要的一环窑火完全是凭感觉和经验,加上挣

钱不多,当地许多年轻人不愿学艺,传统的制陶技艺面临后继乏人的问题。

据了解,近年,商城县高度重视郭窑村传统制陶技艺的保护与创新,将该村纳入县级乡村振兴示范区,积极与中国美术学院、浙江礼乐文化创意有限公司开展合作,计划总投资5000万元,将郭窑陶瓷厂打造为集研、教、展、吃、住、玩等功能于一体的郭窑小镇,建设内容涵盖老龙窑景区、新建龙窑及景观区、陶瓷烧制产品摆放区、陶瓷大师创作室、老艺人陶瓷创作室、游客集散中心、陶瓷产品销售中心、陶瓷产品直播基地、陶瓷艺术馆、陶瓷研学体验基地、陶土开发保护区等11大区域,让传统民间工艺在传承和创新中焕发活力。

“下一步,我镇将立足现有优势,在传承和保护的基础上创新发展,做好陶文化产业这篇大文章,进一步加快新旧动能转换,助推乡村振兴。”双椿铺镇镇长耿海峰表示。

以“星”为荣 礼赞文明

商城县赤城街道积极开展“三星文明户”创建评选活动

本报讯(刘余洁)为进一步提升辖区干部群众的思想道德水平和精神文明素养,今年以来,商城县赤城街道多措并举,积极开展“三星文明户”创建评选活动,筑牢基层治理群众基础。

健全组织,加强领导。赤城街道成立了“三星文明户”创建活动领导小组,由党工委书记担任组长,党政领导、相关所办负责人及各社区党支部(总支)书记担任成员,负责“三星文明户”创建评选活动的组织、协调工作,并制定印发了《赤城街道“三星文明户”创建活动实施方案》,明确创建内容、创建程序、工作要求等。

强化宣传,营造氛围。各社区通过入户走访,利用公示栏、宣传标语、LED屏等进行广泛宣传,解读“三星文明户”评选标准、赋能奖励措施等内容,充分调动辖区居民参与创建活动的积极性,形成户户以“星”为荣、创“星”争“星”的浓厚氛围。

严格程序,把好质量关。在评选过程中,赤城街道严格按照农户认领、村级评议推荐、街道验收命名的程序进行,并对照负面清单,严把“评星”质量关,查出不符合条件的申报家庭,取消其评选资格,严格做到公平、公正、公开,确保创评活动取得实效。截至目前,街道共评选“三星文明户”71户,并将评选结果张榜公示。

表彰先进,树立榜样。今年以来,街道各社区陆续开展了形式多样的“饺子宴”暨“三星文明户”表彰大会,活动现场喜气洋洋、十分热闹。受表彰的“三星文明户”拿着奖牌纷纷表示,要以表彰为契机,今后继续在日常工作生活、参与社区治理等方面发挥模范示范作用。

下一步,赤城街道将持续开展“三星文明户”评选活动,大力弘扬孝老爱亲、勤劳致富等优良美德,凝心聚力谱写“首善之区活力赤城”新篇章。